

## **SISTEMUL UNITAR DE IDENTIFICARE AL STUPINELOR SI STUPIILOR**

### ***Cerințele tehnice care trebuie îndeplinite de mijloacele oficiale de identificare ale stupinelor și stupilor***

#### **Panoul de identificare al stupinelor:**

- să fie confecționat din material rezistent de culoare deschisă;
- să fie amplasat într-un loc în care este ușor vizibil de la distanță, orientat spre calea de acces exterioară a stupinei, respectiv către drumul de acces; să aibă dimensiuni de minimum 100 cm lungime și minimum 50 cm lățime; datele se înscriu astfel: în partea superioară numele apicultorului, adresa vetrei permanente, în centru codul stupinei și după caz, în partea inferioară tipul stupinei: elita, multiplicare, producție;
- în afara datelor prevăzute la lit.d) se poate adăuga sigla sau însemnele caracteristice formei de organizare din care face parte apicultorul sau sigla/însemnele caracteristice ale apicultorului;
- caracterele trebuie să aibă dimensiunea minimă de 10 cm, iar culoarea acestora trebuie să fie închisă, astfel încât să fie lizibilă pe fundalul panoului; Confecționarea panoului de identificare al stupinelor și a mijloacelor de identificare a stupilor se realizează de către apicultor, conform cerințelor tehnice stabilite

#### **Mijloacele pentru identificarea stupilor:**

##### **Pirogravarea stupilor:**

- codul de identificare al stupului să se aplice într-un loc în care este ușor vizibil de la distanță;
- codul de identificare al stupului să fie identic cu codul de identificare al stupinei, se inscripționează obligatoriu pe toți stupii declarați de către apicultorul care solicită cod de stupină, este dispus pe un rând, fiecare cifră sau literă are lățimea de 1 cm și înălțimea de 3 cm;
- inscripționarea codului de identificare al stupilor folosind orice metal înrosit electric sau în foc;

##### **Vopsirea stupilor:**

- codul de identificare al stupului să se aplice într-un loc în care este ușor vizibil de la distanță;

- codul de identificare al stupului să fie identic cu codul de identificare al stupinei, se inscripționează obligatoriu pe toți stupii declarați de către apicultorul care solicita cod de stupină, este dispus pe un rând, fiecare cifră sau literă are lățimea de 1 cm și înălțimea de 3cm;
- inscripționarea codului de identificare al stupilor prin vopsirea acestora cu vopsea rezistentă la umiditate și la temperaturile extreme ale mediului ambiant.

Pe teritoriul României toți apicultorii sunt obligați să-și identifice stupii. În termen de 60 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului ordin, apicultorii au obligația să îi identifice stupii.

Apicultorii depun la Oficiul Județean de Zootehnie, denumit în continuare OJZ, cererea de alocare a codurilor de identificare a stupinelor, însoțită de următoarele documente:

- copie a actului de identitate BI / CI/ Certificatul de înregistrare la Oficiul Registrului Comertului/Certificatul de înregistrare fiscală, după caz; copie a adeverinței care atestă proprietatea și numărul familiilor de albine înscrise în registrul agricol la data solicitării acesteia, eliberată de consiliul local;
- declarația pe proprie răspundere anuală cu numărul de stupi pregătiți pentru iernat.

Codul de identificare al stupinei se face la adresa din buletin, indiferent de locația stupinei sau locațiile stupinelor; în cazul în care un apicultor are stupine în mai multe județe, acesta nu va solicita cod și de la județele unde se află efectiv stupinele, ci numai pe adresa de buletin; apicultorii cu domiciliul în București vor primi codul de stupină de IF-000X, în cerere având obligativitatea să specifice vetrele tuturor stupinelor pe care le dețin.

Cererea de alocare a codurilor de identificare a stupinelor poate fi depusă direct la sediile OJZ, prin fax, prin email, prin oficiul postal cu confirmare de primire. OJZ înregistrează cererile de acordare a codurilor de identificare ale stupinelor depuse de solicitanți, verifică documentele însoțitoare și acordă codurile de identificare.

Agenția Națională pentru Zootehnie "Prof. Dr. G.K. Constantinescu" (ANZ), elaborează procedura de lucru și de control privind implementarea prevederilor prezentului act normativ și o aprobă prin decizie a Directorului general.

Apicultorii transmit anual, în perioada 1 septembrie - 31 decembrie, la ANZ prin OJZ, declarația pe propria răspundere cu numărul de stupi identificați pregătiți pentru iernare; declarația poate fi depusă direct la sediile OJZ sau prin fax, email, oficiul poștal cu confirmare de primire.

Apicultorii au obligația de a duce la îndeplinire identificarea stupilor cu respectarea cerințelor tehnice, în maximum 30 zile de la data primirii codului de identificare al stupinei de la OJZ. ANZ prin OJZ verifică, ori de câte ori este cazul, atât evidențele oficiale, cât și stupii existenți la fața locului în stupina, conform procedurii de lucru și de control aprobată prin decizia directorului general al ANZ.

Neprezentarea evidențelor oficiale și neidentificarea stupilor și stupinelor se sancționează conform legislației în vigoare.

**Amplasarea familiilor de albine** pe terenurile deținute de apicultori, cu orice titlu, se face la o distanță de cel puțin 10 metri față de drumurile publice sau hotarele proprietăților din domeniul public aflate în intravilan ori în extravilan și la o distanță de cel puțin 5 metri față de hotarele proprietăților din domeniul privat aflate în intravilan ori în extravilan.

În conformitate cu **Legea Apiculturii nr. 383/2013** amplasarea stupilor față de vecinătate se face la 5 metri de gard! Dacă distanța este mai mică de 5 m, familiile de albine trebuie să fie despărțite de plasă ori alt obstacol prin care albinele să nu poată pătrunde în zbor, cu o înălțime minimă de 2 m, măsurată de la nivelul solului, și care să continue pe aceeași linie încă 2 m dincolo de stupii amplasați la extremitățile stupinei. **Apicultorul trebuie să informeze primăria că are acolo stupii, atunci când îi înregistrează în Registrul Agricol.**

**VETRELE DE STUPINA**-Autoritățile administrației publice locale, precum și administratorii terenurilor agricole sau silvice vor asigura apicultorilor vetre de stupină temporare sau permanente, pe baza cererii depuse de către aceștia la consiliul local. Suprafețele de teren atribuite gratuit de autoritățile administrației publice locale, precum și de administratorii terenurilor agricole sau silvice pentru vatră de stupină se acordă în funcție de mărimea stupinei, în locuri accesibile mijloacelor de transport, și nu vor fi mai mici de 5mp pentru fiecare familie de albine și de 50mp pentru pavilioane.

**Măsuri pentru protejarea albinelor la aplicarea tratamentelor fitosanitare** - Producătorii agricoli care execută sau beneficiază de tratamente fitosanitare cu pesticide au următoarele obligații:

- Să înștiințeze, în scris, cu cel puțin 48 de ore înainte de efectuarea tratamentului consiliile locale, pe teritoriul cărora se găsesc suprafețele ce urmează a fi tratate, precum și cele ale căror limite teritoriale se află la mai puțin de 5 km de aceste suprafețe conținând următoarele date : locul tratamentului ; data începerii și durata tratamentului ; denumirea produsului folosit și remanența acestuia ; metoda de aplicare și mijlocul cu care se execută ;
- să efectueze tratamente cu insecticide numai pe timp liniștit, fără vânt și numai asupra culturilor agricole entomofile sau pomilor fructiferi care nu se află în stadiul de înflorire sau pentru situații excepționale se vor utiliza numai produsele de protecția plantelor care manifestă selectivitate față de insectele polenizatoare (albine și bondari);

- o mare atenție trebuie să acorde și fermierii care seamănă semințe pentru culturile de primăvară tratate cu produse de protecție a plantelor din grupa neonicotinoidelor, în acest sens fermierii având și obligația de a semnaliza cu plăcuțe de avertizare parcelele respective.

Consiliile locale vor lua măsuri pentru anunțarea în scris sau telefonic, cu cel puțin 24 ore înainte, a tuturor apiculturilor care au vatră de stupină staționară/ permanentă sau temporară/pastorală situate în raza teritorială a localității, precum și circumscripția sanitar-veterinară, despre locul, data începerii și mijloacele cu care se execută tratamentele cu insecticide.

### **Obligațiile apicultorilor:**

- să comunice autorităților administrației publice locale în a căror rază teritorială se află stupina, locul de amplasare al acesteia, perioada utilizării vetrei de stupină, numărul familiilor de albine, sediul sau adresa deținătorului de stupi asigurând evidența acestora, dar și protecția familiilor de albine împotriva tratamentelor fitosanitare;
- să închidă sau să îndepărteze la o distanță de peste 5 km de suprafețele supuse tratamentului, familiile de albine atunci când au fost înștiințați. Intervalul de timp în care este necesar ca familiile de albine să fie închise sau îndepartate, poate fi de 48 ore la erbicide și insecticide, 24 ore la fungicide și acaricide;
- să sesizeze imediat în scris circumscripția sanitar-veterinară în cazul producerii intoxicațiilor la familiile de albine;

Având în vedere importanța deosebită pe care o are baza meliferă națională pentru apicultură și producțiile realizate, organizarea activității de stupărit pastoral trebuie să reprezinte o prioritate atât pentru consiliile locale cât și pentru administratorii terenurilor agricole sau silvice.

Activitatea în apicultură poate fi practică de orice persoană fizică sau juridică ale cărei familii de albine sunt înscrise în Registrul agricol, înregistrate/autorizate la direcția sanitar-veterinară și pentru siguranța alimentelor județeană, respectiv a municipiului București, deține carnetul de stupină și are familiile de albine identificate în sistemul unitar de identificare a stupinelor și stupilor.